



## 元旦春节「关心关爱职工」系列行动启航 市总工会「四大行动」为职工送温暖

■全媒体记者 陈利群 通讯员 罗一平

本报讯 日前，困难职工郑女士收到了21692元帮扶金，这是市总工会为困难职工帮困解困发放的补助金。元旦前夕，市总工会困难救助行动正式启动，全市有179名建档困难职工收到了帮扶金。

新年的脚步已悄然而至，连日来，一场以“关心关爱职工”为主题的系列送温暖行动正在各地开展。2020年元旦春节期间，市总工会将在全市组织开展困难救助行动、平安返乡行动、冬日暖心行动和走企入户行动，“四大行动”为广大职工送温暖，让他们度过欢乐祥和的传统佳节。

困难救助行动温暖起航。上月下旬，为困难职工帮困解困的困难救助行动已在全市展开，市总工会共为29名全国级、30名省级和120名市级建档困难职工发放补助金805600元。郑女士是其中一名受益者，身患罕见的视神经脊髓炎合并干燥症让她苦不堪言，这些年她四处求医花去了大量医疗费，每年需自费的口服药成了很大的经济压力，2万多元帮扶金让郑女士暂时松了口气。据介绍，我市工会系统已逐级逐层制定了帮扶救助或走访方案，通过发放“两节”慰问金（物）、开展医疗救助、提供生活补贴、实施就业援助、心理抚慰等形式，确保对建档困难职工帮扶慰问全覆盖。春节前，市总工会还将对百余名市级建档困难职工发放补助款。在该项行动中，全市各级工会还将深入企业生产一线、重点工程和重大项目建设一线关心慰问产业职工。同时，开展职工医疗互助赠送保障，向全市市级（含）以上建档困难职工和市级以上在职劳模，每人赠送一份重大疾病互助保障。

平安返乡行动，让外来务工人员把爱带回家。在该项行动中，宁波市总工会联合我市总工会推出平安返乡送补贴、“宁波大爱、伴你回家”、网络订票服务等。宁波市总工会对全市范围内节前返乡、节后返岗工作的5000名外来务工人员发放平安返乡补贴，并开展“宁波大爱、伴你回家”活动，向买到站票回家的职工赠送10000个坐垫和热水袋。我市各级工会职工服务中心（站、点）也将充分发挥资源和平台优势，为有需要的外来务工人员提供网络订票服务。同时，市总工会鼓励企业包车返乡，并根据实际对部分包车企业给予适当资金补助。

冬日暖心行动，让广大职工感受家的温暖。市总工会鼓励企业为返乡职工组织欢送会，分发新年慰问品，送上新春祝福。对节日期间坚守岗位的一线职工，鼓励有条件企业安排留守外来务工人员年夜饭。一个欢送会、一顿年夜饭，让职工充分感受大家庭的温暖。元旦、春节期间，广大普通职工也有很多“温暖”可感受，迎春特惠活动、迎新年送文化活动中，将相继推出“观影迎新送特惠”“10元赢报卡”“1元赢话费”“送图书进基层”等系列丰富的活动。

春节前夕，走企入户行动也将蓬勃开展。市总工会联动各镇（街道）、各局（系统）工会，走访慰问部分困难企业、困难职工家庭、劳动模范以及“两节”期间坚守岗位的一线职工。

## 我市新增4条公交线路 7条线路128个站名调整

■全媒体记者 陈益维  
通讯员 汤莎莎

本报讯 为进一步优化公交线路，提升公交通达率，服务市民出行和夜光经济，日前，市交通部门对部分公交线路和站名作相应调整，共计新增公交线路4条、调整7条、取消4条、延长1条、合并1条，调整站名128个。

为满足宁波大学科技学院师生出行需求，调整夜间公交1路（客运中心站-西站）为公交81路，改道绕经宁大科技学院，首末班车及票价不变；增开292路（高铁余姚北站-客运中心站）夜间公交，末班车延长至22:00（客运中心站）、22:45（余姚北站）。

延伸游3线（228路）为公交298路（方特站-余姚北

站），形成余姚城区-慈溪城区-杭州湾新区之间的公交主通道，缓解公交295路、299路营运压力。

新增251路（慈溪西站-食品城站），调整252路（庵东汽车站-周巷汽车站）绕经食品城，调整225路（方特站-慈溪西站）经涂田和沧北，优化慈溪西部特别是周巷食品城商圈和周浒公路及沧北等公交薄弱区域的公交线网。

为加强中心城区与杭州湾新区之间的互联互通，延伸调整210路（杭州湾总站-南站），途经商都、虞波广场、市人民医院、吾悦广场等主要人流密集区；新增239路（客运中心-杭州湾总站），填补杭州湾新区与胜山、商贸城之间的公交空白，方便市民前往三院联建（第七医院、康复中心、福利院）区域；（下转A2版）

## 凤湖水清淤工程竣工

■全媒体记者 陈利群  
通讯员 卢恰吉

本报讯 日前，凤湖水清淤工程通过竣工验收。该项目是慈溪凤湖水清淤工程的一项重大实事工程，也是饮用水源保护的重要民生水利工程。项目主要建设内容为对凤湖水库进行清淤，清淤工程量为51.6万立方米，概算总投资约2816万元。

凤湖水位于我市龙山镇凤浦村，该水库原库容为439万立方米。作为一级饮用水源保护区，凤湖水主要供应下游约4.5万人口生活和工业用水，设计年供水量400万立方米；水库拦蓄防洪直接保护村庄10个，农田1.5万亩。实施清淤工程后，有效增加了水库库容以及拦蓄能力，通过清理库底沉积淤泥，水库水域生态功能得到恢复，饮用水水质明显改善，全年I、II类水出现比例上升，极大地提高了居民饮用水品质。

## 资源共享 融合发展

# 白沙路党建引领“校地牵手”

■全媒体记者 熊洲  
通讯员 胡赞 楼弘业

本报讯 近日，宁波大学科技学院人文学院在白沙路街道白彭社区建立“青年志愿者服务基地”，并就党建联盟达成共识，进行现场签约。当天，十余名大学生志愿者在社区干部的引领下，分头走进社区困难户家中倾听诉求、解决困难，体验了一把当社区义工的感觉。

“坚持党建引领，构建纽带联系，以互进互促为着力点，打造校地共建第一阵地。”街道党工委书记沈海波表示，白沙路街道眼下正处在

新城建设的关键时期，如何做好校地牵手文章，转优势为动能至关重要。

去年5月，白沙路街道下辖23个村社与宁大科院8个二级学院党委（党总支）、23个学生党支部成功结对，认领2019年度校地党建牵手项目。去年9月，随着宁大科院整体正式搬迁至慈溪，白沙路下辖各村、社区（居委）与学院的共建结对活动如火如荼。短短3个半月的时间，各类大小活动已累计达50余场。

建筑工程学院的大学生为村设计改造实现旧房新用，法学院继续以绿色环保为主题与白果树社区开展垃圾分类合

作……如今，这样的例子在白沙路越来越多。大学生们依靠专业技能和学院特色不但推进结对村、社区（居委）部分工作，也为工作下步开展带来了新思路、新改变。同时，大学生的加入也为主题教育活动开展带来新体验，隆兴村与机械化工学院与自动化学院的主题党课，通过大学生和党员、村民的互动变得青春欢乐，生动又接地气。“前段时间，我们村、社书记在党建工作座谈会汇报校地结对共建活动成效时，对大学生赞不绝口。”街道组织委员罗琳芳说，大家都表达了继续合作的强烈愿望和诉求，这也证明党建引领

下的校地牵手正朝着正确的方向，走在共促共进的大路上。

发挥最大动能，就要探索寻找双方党建融合发展的最佳结合点。去年下半年以来，白沙路街道立足“资源共享、融合发展”，在共建举措上动作频频。位于白沙路街道的环杭州湾智能产业园与宁大科院达成产学研合作，为街道聚力打造“慈溪中心城区东部智慧新城”培养、输送高层次人才；街道与宁大科院签署文化领域共建共享协议，加快构建文化产业体系，培育新型文化业态。同时，街道以环境示范区改造、轻纺路北延等项目工程，

为学院师生提供更加整洁、便利的生活、出行环境，不少师生走出学校，走进辖区村、社区、企业，开展宣讲交流和项目试验。通过诸多有益尝试，党建引领下的校地合作正多点开花，校地合作的优势正日益凸显。

新城建设发展绝不是唱一场“独角戏”。“当前，白沙路街道正全面推进‘大党建、大征迁、大发展、大文明、大平安’建设。”街道负责人表示，以校地共建为载体，推动街道全域党建工作水平，构建推动改革发展的坚强堡垒，打造一个政治功能全面、引领作用强化、组织能力凝聚的党建融合发展“升级版”势在必行。

## 登高望远喜迎2020

■全媒体记者 马安娜 通讯员 顾利鸣

本报讯 暖阳高照晴好，新年登高步步高。昨天上午，2020年“公牛杯”迎新徒步大会在梅湖水库举行，700余位市民环湖登高、望远抒怀，以昂扬向上的精气神喜迎2020年。

红旗招展，摩拳擦掌，昨天上午8点，梅湖水库广场上就已经聚集了整装待发的健身爱好者。活动开始的号令发出后，大家带着饱满的热情、充沛的体力，齐齐往山上攀登。人群中，有多年来坚持登山的资深户外运动者，有一家老小齐上阵的“全家总动员”，有举着各自旗帜的志愿者协会会员，大家互道新年祝福、彼此加油鼓劲，全程洋溢着新年的热闹喜庆。

本次登高徒步活动举办地在梅湖水库，规划路线为12.37公里，路线中既有平缓的坡道，也设置了两段具有挑战性的路段，兼顾了普通爱好者和登山专业者的需求。连绵起伏的群山，秀美灵巧的梅湖，湛蓝无瑕的晴空，参与者在登山健身的同时，更是将梅湖水库的美景尽收眼底。

据了解，新年登高活动已在我市连续举办7年，集健康性、趣味性于一体，在轻松的氛围中，推动全民健身的发展。

本次活动由市文广旅体局、横河镇人民政府主办。



图为活动现场。 ■摄影 全媒体记者 蒋亚军

## 持续提升城西宜居水平

# 宗汉抓“关键小事”优化精细化管理

■全媒体记者 俞建明

本报讯 前不久，宗汉街道入选2019年宁波市农村生活垃圾分类处理工作示范街道，这是该街道抓“关键小事”取得的又一个显著成效，也是推行城市精细化管理收获的又一个硕果。

垃圾分类、车辆违停、摊贩管理、油烟排放……这一件事的事情看起来“小”，但都是事关城西发展环境、整体

形象的大事，更是与群众切身利益息息相关的要事。去年以来，宗汉牢牢抓住这些“关键小事”优化精细化管理，让群众共享更优人居环境、更好城市服务。

顺应信息化、网络化发展趋势，推动“关键小事”化繁为简、提升效率。为突破垃圾分类的重点和难点，宗汉试点“互联网+”“智能回收箱”等回收处置模式，桃园江社区、双喜花园作为街道首批垃圾分

类示范小区，每户分发印有信息的二维码垃圾袋，以专用垃圾袋为计量工具，加快实现源头追查，加快实现垃圾分类“数字化”管理。

大胆创新社会治理方式、方法，确保“关键小事”有效破解。针对群众对整治车辆违停的呼声，宗汉通过前期的政策宣传、设备采购、人员培训，全面启动人行道违停抄告，并在抄告的路段增强了夜间违停管控力度，成为全市首

个正式开展人行道违停抄告工作的镇街。为从根源上解决“垃圾怎么运”的问题，宗汉街道尝试提供市场化服务，对机关、企事业单位、酒店、餐饮等集中供餐单位，由开诚公司统一实施餐厨垃圾有偿收运处置，基本实现辖区餐厨垃圾收运全覆盖。

坚持依法治城、长效管理。宗汉开展餐饮油烟污染专项整治，累计排查存在问题的各类餐饮经营户150家，并对

已排摸的餐饮经营户开展整治回头看。有效地控制了油烟的排放，净化了宗汉的天空。通过错峰整治、回头看等形式，对辖区内食品类流动摊开展专项整治。截至目前，累计违停抄告912次，安装油烟净化器162家，累计劝导流动摊贩300余起。与此同时，建立健全疏堵有机结合、管理服务并重的治理模式，不断提升整治工作的参与度和满意度，真正把“关键小事”抓实、抓好、抓出长效。

## 探索“飞地模式”开辟帮扶新路

——我市援黔干部黄国军的故事⑤

■全媒体记者 陆燕青  
通讯员 顾燕颖

有条件的就地落实项目，没条件的搞“飞地经济”，将财政帮扶资金投向发展前景好的地区和项目，入股分红资金以提供公益性岗位等方式兑现，带动贫困户就业增收致富。黄国军的这一创新模式在2018年首次实施便直接带动了兴仁当地建档立卡贫困户946户3070人脱贫致富。

兴仁市扶贫办社会扶贫股负责人岑育建参与和见证了每

一个帮扶项目的落地与建设。兴仁市边远贫困山区往往“地无三尺平”，扶贫产业项目很难落地，适合发展“飞地模式”。“刚开始，村民因为不理解，积极性不高，光嘴皮子就要磨上半年，一户跑个三四趟是常事。”岑育建说，那个时候，他们天天往山里跑，向村民讲解项目利益联结的具体方式，直到他们真正了解。黄国军把这沟通的秘诀总结为八个字：“真诚交心，坦诚交底”，把诚意亮足了，把事情说清楚了，村民才

会赋予信任。

“他的思路非常开阔，做起事来又雷厉风行，用我们这儿的话说，是个实硬的人，像一辆开足马力的摩托车。”岑育建说，黄国军带来的不仅是新思路，还有新速度。“他时时刻刻关注项目的进展，每天都会打个电话问问，督促相关部门抓紧进度，每月总要实地查看两三次。”这份执着让岑育建建为叹服。

随着项目的推进，“飞地模式”的成效日益显现。2018年250万元帮扶资金入股的屯

脚红心猕猴桃种植项目，为马崖镇田边村35户贫困户提供了公益性岗位，每人年增收3800元。去年，又投入帮扶资金300万元建设气调保鲜库，入股分红资金带动屯脚镇和波阳镇40户贫困户创收。“护林员、扫地工……这些公益性岗位每个月可以给贫困户创造1500-2000元的收益。”岑育建告诉记者，村民最为朴实，谁对他们好就记住谁，每次下乡去都很热情。

岑育建这几天刚刚去转了转，2018年帮扶的500亩猕猴

桃今年就有收成了，冷库也已经正常运作；屯脚镇食用菌种植项目已经出过一次菇……去年财政帮扶资金实施的项目共有36个，目前已全部完工。“我们是战友，更是兄弟。”岑育建说，同甘共苦1年多，情谊已非常深厚，期盼黄国军能早点归队，也好让牵挂他的村民放心。

